

НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Слово

сказанное Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свяжскимъ, 2 февраля 1909 года, въ Тихвинской церкви г. Казани.

Благочестивые слушатели! Святая Церковь многими именами величаетъ и славить Богородицу. Но въ день сей, когда мы воспоминаемъ о воцерковленіи младенца Иисуса, плодь чрева Пресвятой Богородицы, мнѣ кажется особенно умѣстнымъ напомнить вамъ о такомъ величаніи Ея, которое часто возглашается въ церкви: Богородице, Ты еси лоза истинная, возрастившая намъ плодь живота! Иначе можно сказать это такъ: Пресвятая Дѣва! Ты, какъ чудная вѣтка, родила и возрастила намъ дивный плодь жизни вѣчной, Христа Спасителя нашего!

Какое прекрасное и глубоко содержательное сравненіе! Известно, что въ раю, на вѣткахъ особенно чуднаго древа были такіе плоды, вкушая отъ которыхъ люди могли райски жить вѣчно. Но они восхотѣли познать добро и зло. И вотъ Ева первая вкусила отъ запрещеннаго плода, а за нею и Адамъ. Явился грѣхъ, а съ нимъ и всѣ несчастія, болѣзни и смерть. Прошли вѣка и тысячелѣтія. Зло достигло наибольшихъ мѣръ. И вотъ новая вѣтка божественной жизни, Пресвятая Дѣва Марія рождаетъ такой плодь жизни, вкушая который вѣрующіе восстанавлиются въ правѣ и возможности жить вѣчно.

Спасая людей Своею благодатію, страданіями и ученіемъ Своимъ, Спаситель нашъ говорилъ, что Онъ есть лоза истинная и что приобщающійся къ Нему, ядущій Его плоть и піющій Его кровь будетъ пребывать съ Нимъ и будетъ имѣть жизнь вѣчную. Такимъ образомъ, вотъ какъ намъ дается духовный плодь жизни, произращенный Богородицею и предлагаемый всегда въ снѣдь вѣрнымъ.

Какъ добрыя чада православной церкви, вы, благочестивые слушатели, конечно понимаете, что все здѣсь должно понимать духовно, возвышенно. Но несомнѣнно, что въ этомъ священно-таинственномъ творествѣ словъ и понятій сокрыта и живая, наглядная истина. Величайшая и славнѣйшая вѣтвь жизненная—Богородица родила и воспитала наилучшій плодъ, какой только можно представить, Христа Спасителя. И вотъ теперь къ намъ какъ бы пришелъ рай съ его чуднымъ древомъ жизни, который находится вездѣ, гдѣ есть истинная вѣра въ животворный плодъ жизни о Христѣ, гдѣ хранится надежда на спасеніе чрезъ Него и любовь къ Нему. И какъ просто подается этотъ плодъ Христовъ! „Съ вѣрою и любовію приступимъ, да причастницы жизни вѣчныя будемъ“, воспѣваетъ церковь, приглашая ко вкушенію этого плода жизни. И она же гласитъ: вкусите и видите, яко благъ Господь! И не смотря на такую ясность и откровенность дара вѣковѣчной жизни, многіе потомки Евы и Адама не желаютъ вкушать отъ древа жизни, дарованной Христомъ, и простираютъ свои грѣшныя руки ко всякаго рода плодамъ познанія добра и зла.

Боголюбезные слушатели! Вы познали свѣтъ истины и нерѣдко вкушали сладость церковную, чрезъ которую и подается наибольшая часть даровъ отъ плода жизни, произращеннаго отъ благородной вѣтви—Богородицы. По сему и впредь не переставайте достойно чтить и славить Ее, а вмѣстѣ и прибѣгайте къ Ней, какъ новой и вѣковѣчной Матери жизни. Она духовная мать наша Ева, дарующая всѣмъ отъ плода неизсякаемой жизни, сокрытой во Христѣ и много—различно источающей всякаго рода утѣшенія, исцѣленія предъ симъ Ея чуднымъ образомъ, особенно для тѣхъ, кто не только съ вѣрою и любовію притекаетъ сюда, но и слезно умоляетъ о помощи и покровѣ Ея и Ея возлюбленнаго Сына, Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа.

Братіе и сестры о Господь! Вы знаете, что каждое рожденіе и возрастаніе бываетъ по роду и виду того съмени, отъ котораго оно произошло. Не отъ плоти, не отъ крови мы христіане родились и воспитались духовно, а отъ плода жизни, произращеннаго Богородицею въ Лицѣ Иисуса Христа. Посему будемъ по Нему и плоды достойныя приносить—жизнь духовную, христіанскую, заповѣданную намъ Спасителемъ нашимъ. А Онъ говорилъ: блаженни плачущи, яко тии утѣшатся. Онъ же говоритъ: не потеряете и тотъ своей награды, кто подастъ и чашу воды жаждущему. Такимъ образомъ, вотъ какіе разнообразные плоды мы должны приносить о Христвѣ, во имя Его. И большіе и малые. И плакать о грѣхахъ, и радоваться о спасеніи. Наипаче же все дѣлать, чувствовать и желать по роду и возрожденію своему о Христвѣ, зная, что Онъ оцѣнитъ и вѣру нашу въ Него и дастъ намъ все потребное по надеждѣ на Него, наиболѣе же жить и дышать любовью къ Нему и ко всѣмъ, не исключая даже и враговъ, которыми вы здѣсь окружены въ лицѣ изувѣровамаго метанъ. Любовь Господа Спасителя нашего и Покровъ Богородицы да будетъ со всѣми вами нынѣ и во вѣки. Аминь.

День Торжества православія.¹⁾

Православія день празднуемъ нынѣ, православніи людие!

Не безъ душевнаго смущенія, не безъ боли въ своемъ сердцѣ я обращаюсь къ вамъ, возлюбленные братіе, съ настоящимъ словомъ. Смущаюсь болѣе не отъ того, что не надѣюсь встрѣтить сочувствія своимъ словамъ въ вашихъ думахъ и мысляхъ, а скорбно о томъ, что вынуждаюсь, по долгу своего пастырства, обратиться къ вамъ съ подобнымъ именно словомъ.

Православія день празднуемъ нынѣ, православніи людие!
Торжество православія напоминаетъ намъ нынѣ православная цер-

1) Слово въ недѣлю Православія.